

Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola


11. klase 4. Ieskaite

ELEKTRISKĀ STRĀVA; ELEKTROMAGNĒTISMS

Atļauts izmantot formulu lapu un kalkulatoru. Raksti atbildes uz šīs lapas!

1. uzdevums (19 punkti)

Elektriskā ķēde sastāv no strāvas avota, slēdža, spuldzītes, ampērmetra, voltmetra un vadiem.
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a) Parādi, kā elektriskajās shēmās apzīmē šādus elektriskās ķēdes elementus!

	Strāvas avots


	

	Ampērmetrs


	


b) Uzzīmē slēguma shēmu, norādot arī ampērmetram, voltmetram un strāvas avotam „+” un „–” spailes!
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c) Nosaki iedaļas vērtību ampērmetram! Iedaļas vērtība …….. A

d) Nosaki iedaļas vērtību voltmetram! Iedaļas vērtība …….. V

e) Nolasi strāvas stiprumu ķēdē! I = ……A

f) Nolasi spriegumu uz strāvas avota spailēm! U = …….. V

g) Aprēķini spuldzītes pretestību! R = ……. Ω

h) Aprēķini strāvas avota EDS, ja tā iekšējā pretestība ir 0,625 Ω!
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i) Uzraksti, kādi ir ampērmetra un voltmetra rādījumi, ja slēdzi izslēdz!

..............................................................................................................

j) Cik lielu īsslēguma strāvu var iegūt no ķēdē izmantotā strāvas avota? Vai šādu strāvas stiprumu ar ķēdē izmantoto ampērmetru var izmērīt? Atbildi pamato!
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k) Uzraksti, kas notiks ar bateriju ilgstoša īsslēguma gadījumā! Kādi riska faktori jāievēro?

.................................................................................................................................................................
2. uzdevums (10 punkti)

Neliela raidītāja R (turpmāk „raidītāja”) darbināšanai nepieciešams 9 V spriegums un 10 mA stipra strāva.

a) Aprēķini raidītāja patērēto jaudu P! Cik lielas pretestības rezistors jāslēdz virknē ar raidītāju, lai tā darbināšanai varētu izmantot strāvas avotu, kura EDS ir 12 V? Parādi rezistora pretestības aprēķinu! Aprēķinos strāvas avota iekšējo pretestību var neievērot.
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b) Aprēķini šī rezistora izdalīto jaudu!
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c) Papildini slēguma shēmu, parādot tajā raidītāju, rezistoru un 12 V strāvas avotu!
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3. uzdevums (9 punkti)

Vai apgalvojums patiess? Ievelc krustiņu attiecīgajā ailē!

	
	Apgalvojums
	Jā
	Nē

	a)
	Kompasa magnētadata, kas novietota vada tuvumā, nostājas pa pieskari Zemes un pa vadu plūstošās strāvas rezultējošā magnētiskā lauka indukcijas līnijai.
	X
	

	b)
	Ja no kosmosa virzienā uz Zemi pārvietojas lādēta daļiņa, tad uz to darbojas ne tikai smaguma spēks, bet arī Zemes magnētiskā lauka Lorenca spēks.
	X
	

	c)
	Ja spolē strāvas stiprums palielinās 2 reizes, tad magnētiskā lauka enerģija spolē palielinās 4 reizes.
	
	

	d)
	Feromagnētiska serde palielina spoles induktivitāti.
	
	

	e)
	Transformators, kura primārajā tinumā ir vairāk vijumu nekā sekundārajā tinumā, spriegumu paaugstina.
	
	

	f)
	Maiņstrāvai strāvas stipruma efektīvā vērtība ir 2 reizes lielāka par maksimālo vērtību.
	
	

	g)
	Ja spolē nekustīgi atrodas stieņmagnēts, tad spolē inducējas EDS.
	
	

	h)
	HES uzstādīto maiņstrāvas ģeneratoru darbības pamatā ir elektromagnētiskās indukcijas parādība.
	
	

	i)
	Ja taisns vads, pa kuru plūst strāva, novietots perpendikulāri homogēna magnētiskā lauka indukcijas līnijām, tad uz vadu nedarbojas Ampēra spēks.
	
	


4. uzdevums (5 punkti)

Analogā magnetoelektriskās sistēmas mērinstrumenta darbības pamatā ir rāmīša griešanās magnētiskajā laukā.

a) Iezīmē strāvas virzienu rāmīša malās, ja ieslēdz slēdzi Sℓ!

b) Nosaki Ampēra spēka virzienu, kas darbojas uz rāmīša malām a, b, c un d, ja ieslēdz slēdzi Sℓ! Izmanto vārdus: „uz augšu”, „uz leju”, „pa labi”, „pa kreisi”! Lieto jēdzienu „nedarbojas”, ja Ampēra spēks nedarbojas!

Mala a – …................ Mala b – .....................

Mala c – ................... Mala d – .....................

c) Parādi attēlā Ampēra spēka virzienu uz malu a un uz malu b!

d) Kā pārvietosies rāmītis attiecībā pret asi 001 pēc slēdža Sℓ ieslēgšanas?
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5. uzdevums (7 punkti)

Spriegums uz maiņstrāvas avota spailēm mainās tā, kā parādīts grafikā. 
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Nosaki maiņstrāvas fizikālos lielumus!

a) Maksimālā vērtība


.............................................

b) Efektīvā vērtība


.............................................

c) Periods



.............................................

d) Frekvence




....................................

e) Svārstību periodu skaits, kuri attēloti grafikā

...........................

Vērtēšanas kritēriji

	Uzdevums
	Kritēriji
	Punkti

	1.


	Uzzīmē slēguma shēmu ar strāvas avotu, slēdzi un ampērmetru vai voltmetru – 4 punkti
	19


	
	Uzzīmē virknē slēgtus strāvas avotu, ampērmetru, spuldzīti, slēdzi – 1 punkts
	

	
	Uzzīmē voltmetru paralēli slēgtajam ķēdes posmam – 1 punkts
	

	
	Nosaka ampērmetra skalas iedaļas vērtību – 1 punkts
	

	
	Nosaka voltmetra skalas iedaļas vērtību – 1 punkts
	

	
	Nolasa ampērmetra rādījumu – 1 punkts
	

	
	Nolasa voltmetra rādījumu – 1 punkts
	

	
	Aprēķina spuldzītes pretestību – 2 punkti
	

	
	Aprēķina strāvas avota EDS – 2 punkti
	

	
	Uzraksta ampērmetra un voltmetra rādījumus, ja slēdzis izslēgts – 2 punkti
	

	
	Aprēķina īsslēguma strāvu un pamato tās mērīšanu – 3 punkti
	

	
	Zina riska faktorus īsslēguma gadījumā – 1punkts
	

	2.


	Aprēķina ierīces jaudu – 2 punkti
	10

	
	Aprēķina rezistora pretestību – 2 punkti
	

	
	Nosaka rezistora spriegumu – 2 punkti
	

	
	Aprēķina rezistora jaudu – 2 punkti 
	

	
	Iezīmē slēgumā strāvas avotu – 1 punkts
	

	
	Iezīmē slēgumā rezistoru – 1 punkts
	

	
	
	

	3.
	Nosaka kompasa adatas stāvokli – 1 punkts
	9

	
	Zina Lorenca spēka darbību – 1 punkts
	

	
	Nosaka magnētiskā lauka enerģijas maiņu pēc strāvas stipruma maiņas – 1 punkts
	

	
	Zina vielas ietekmi uz spoles induktivitāti – 1 punkts
	

	
	Zina transformatora darbību – 1 punkts
	

	
	Zina sakarību starp maksimālām un efektīvām vērtībām maiņstrāvai – 1 punkts
	

	
	Zina indukcijas EDS rašanās nosacījumus spolē – 1 punkts
	

	
	Zina ģeneratora darbību – 1 punkts
	

	
	Zina Ampēra spēka darbību – 1 punkts
	

	4.


	Iezīmē strāvas virzienu – 1 punkts
	5



	
	Nosaka Ampēra spēka virzienu malās a un b – 1 punkts, malās c un d – 1 punkts. Kopā 2 punkti
	

	
	Uzzīmē Ampēra spēku – 1 punkts
	

	
	Nosaka rāmīša griešanās virzienu – 1 punkts
	

	5.


	Nosaka maiņsprieguma vai maiņstrāvas maksimālo vērtību – 1 punkts
	7


	
	Nosaka maiņsprieguma vai maiņstrāvas efektīvo vērtību – 1 punkts
	

	
	Nosaka maiņstrāvas periodu – 1 punkts
	

	
	Nosaka maiņstrāvas frekvenci – 2 punkti
	

	
	Nosaka svārstību skaitu – 2 punkti
	


Ieskaitē iegūstamais punktu skaits – 50.


